

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

PROPIETARIO

GREGORIO CASTANERA

Redacción y Administración
Sancho-Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—La Visitación de Nuestra Señora San Otón, San Longinos y San Simeón.

CULTOS.—Misas de hora: de Alba, de 7 y media, 9 y 12 y media en la Catedral; de 8 en la Parroquia del Salvador; de 8 y 11 en San Pedro; de 7 y 11 en San Lorenzo, de 8 menos cuarto en la Capilla de Monserrat, de 7 y media en Santa Teresa. En la Compañía á las 8 la misa del Sagrado Corazón.

A las 3 y 1/2 de la mañana saldrá el Rosario de la Real Basílica de San Lorenzo, recorriendo varias calles de la población.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Loreto en la Catedral y San Lorenzo,

SANTOS DEL LUNES.—San Trifón y San Jacinto.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de la Esperanza en San Lorenzo, San Pedro y Hospital.

ESPECTÁCULOS

TEATRO.—¡¡Gran acontecimiento europeo!!.—Dos únicas funciones: representación de la bella y aplaudida Miss Mabelle Stuart, creadora de la danza Serpentina bajo la dirección de D. José Portes.

Debut para hoy sábado 1.º de Julio.—1.º La preciosa zarzuela en un acto, «Lo pasado... pasado».—2.º La notable Serpentina Miss Mabelle Stuart.—tercero la aplaudida zarzuela en un acto, «Chat-au Margaux».—A las nueve en punto.
Entrada general, 75 céntimos.

ALERTA En la calle Nueva del Mercado número 3, se venden patatas nuevas, 3 kilos 50 céntimos; huevos frescos, 75 céntimos docena; higos frescos, albaricoques, peras, ciruelas y todo lo concerniente á frutas y verduras todo del día y á precios sumamente económicos. 3-1

HORNO DE PAN COCER bien parroquiado, con habitación y tienda en los porches del Mercado Nuevo. SE ARRIENDA desde el día 1.º de Julio próximo, por precio económica; en la casa de su propietario, San Salvador, 3, pral. 82

SECCIÓN DE NOTICIAS

Si por todo un mes los Padres Jesuitas han celebrado con fiestas solemnes las glorias del Deífico Corazón de Jesús á quien Junio está consagrado, resultan suntuosas las del triduo ayer empezado; y para mañana está anunciada una solemnidad grandiosa.

A las 10 y media se cantará con la orquesta Catedral la grande misa del maestro Mercadante y ocupará la sagrada cátedra para panegirizar las grandezas del Sagrado Corazón, el Sr. D. Francisco Sesé, prior de la parroquial Basílica de San Lorenzo.

A las 6 y media de la tarde habrá Estación mayor, Trisagio á toda orquesta y ponderará el amor inmenso del Corazón de Jesús á los hombres, el Rvdo. P. Antonio Gacís, S. J., Superior de la Residencia y Director central del Apostolado de la Oración. Seguirá la consagración de los fieles, solemne reserva y bendición con el Santísimo que dará el excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo.

Estamos seguros de que en muy pocas ciudades tiene tantos adoradores el amante Corazón, como en esta de Huesca. En El está la esperanza de los pueblos, y Huesca será grande si sabe ser la primera en implantar en su suelo el reinado social de Jesucristo.

En el salón de actos académicos del Instituto tendrá lugar mañana á las cinco de la tarde, la reunión convocada por el presidente de la Junta de Asociación de propietarios para dar conocimiento á los contribuyentes de Huesca que asistan, del Reglamento y otros extremos relativos á la formación de la Asociación proyectada.

El pueblo que es esclavo es porque debe serlo, y permaneciendo cruzado de brazos no se ganan victorias, antes bien, fácilmente vencido, recibe heridas que pueden causarle la muerte.

El lunes dará principio en el elegante café de D. A. Mengotti, representado por nuestro amigo el Sr. Foyola, una serie de conciertos diarios por un doble cuarteto bajo la dirección del inteligente profesor D. Alejandro Coronas.

Ayer celebraba Zaragoza el primer centenario de la muerte de don Ramón Pignatelli.

Los periódicos recibidos hoy de Zaragoza dan así cuenta de las fiestas celebradas hasta el cerrar sus ediciones.

A las ocho de la mañana, en la iglesia del Hospicio provincial, se ha celebrado un aniversario cantando una misa de Requiem los hospicianos.

Asistió una numerosa comisión de diputados provinciales, el señor Arambaro en representación del Ayuntamiento y varias, aunque escasas comisiones de las invitadas al acto.

Después de la ceremonia religiosa se procedió á la inauguración de un lavabo para 15 plazas construido con dos mil pesetas que dejó al establecimiento un guardia civil que falleció en Cuba y había sido asilado.

En la iglesia del Pilar se celebraron á las once las exequias por el al-

ma de Pignatelli, cantándose la misa de Eslava por las capillas de ambas catedrales, dirigiendo el maestro Lozano.

Asistieron el cardenal, obispo auxiliar, el Cabildo, gobernador, comisiones de la magistratura, de la Diputación, de la milicia y una muy numerosa del Ayuntamiento.

En el catafalco había lujosas coronas.

La concurrencia de comisiones parece no ha sido tan numerosa como permitía suponer el acto celebrado que tuvo conclusión á la una de la tarde.

En la fachada de la llamada Casa del Canal, se hallaba expuesto el retrato de Pignatelli que posee la Junta del citado Canal.

Lo mismo este edificio que los restantes donde se hallan instalados los centros oficiales, ostentaban colgaduras y preparada tenían la iluminación.

A las seis debió tener lugar la procesión cívica y de seis á ocho de la noche dos bandas militares tocaron en la plaza de Aragón selecta música.

A estos actos fué invitada la prensa local asistiendo á ellos en representación de la misma el director de *El Diario de Zaragoza*, como periódico más antiguo.

Hoy ha salido á su acostumbrada excursión veraniega, nuestro particular amigo D. Gregorio Castejón, catedrático del Instituto provincial.

Un hijo de nuestra provincia, el célebre violinista Perico Blanch y Buil, natural de Boltaña, ha obtenido en el Conservatorio nacional de música y declamación el primer premio de violín.

Carrera lucidísima la que sigue el joven Blanch y que le dará honra, á la vez que honrará á nuestra provincia de donde, según lo que promete y las esperanzas que hace concebir, saldrá la eminencia musical que ha de suceder á los Fortuny y Sarasates.

El señor Gobernador civil de la provincia ha comunicado á los interesados, la resolución dada, en 20 de Junio, por la Dirección general de Instrucción pública, en el asunto de la edificación de una casa apoyada á la iglesia de San Pedro el Viejo.

La Dirección estima debe dejarse una zona de 3 metros entre la casa del Sr. Viñuales y la iglesia de San Pedro, y ordena al Gobierno de la provincia mantenga el estado posesorio y los derechos perturbados por la edificación.

Ha tomado posesión de la silla vacante por defunción del Sr. D. Carlos Ibáñez en la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, don Eduardo Torroja y Caballé.

Esta noche hará su *debut* en nuestro Teatro Principal la aplaudida Miss Mabelle Stuart, célebre en su *danza serpentina*.

Dice *El Liberal*:

«Coinciden nuestras noticias con las que vemos publicadas por estimados colegas de Aragón, respecto á las perjudiciales deficiencias que se notan en la expedición del nuevo tren hasta Jaca, primera etapa de la futura vía del Canfranc.

«Contrasta notablemente la perfección de las obras ejecutadas, el inmejorable material fijo que se ha empleado, y la exquisita bondad y corrección del personal, con el viejo y achacoso material móvil destinado á esa vía por la Compañía explotadora—la del Norte—y con la escasez del personal. Los coches que hacen el recorrido, y que por su forma y condiciones pertenecen á los primitivos tiempos de los ferrocarriles, como lo demuestra el hecho de que alguien ha creído ver que alguno carece del diámetro exacto á la nueva vía, y la inutilización que con frecuencia sufren las máquinas, como hace pocos días la sufrió una de ellas en Visián, demuestran su estado poco satisfactorio. Por último, hay estación en donde al viajero le llama la atención ver al jefe de ella colocado en la aguja para dar paso al tren, correr para recoger los billetes de los que bajan, servir la taquilla, el telégrafo, y hacer de mozo para los bultos y encargos, por no haber más personal en ella.

«No es desconocido que la Compañía explotadora obtuvo del Gobierno grandes franquicias aduaneras para la introducción del material fijo y móvil que se había de emplear para resistir velocidades de 45 kilómetros por hora en esa nueva vía, que tiene constantes curvas y atraviesa sitios peligrosos; pero ese material no ha llegado á la nueva línea, sin duda porque hará más falta en la vía general de Irún.

«Precisa, por tanto, llamemos la atención de quien corresponda, y se subsanen las deficiencias que resulten, en evitación de los perjuicios que puedan ocurrir.»

Entre los expedientes de defraudación incoados por la Hacienda en Logroño, se dice que hay uno contra el presidente del Senado, señor marqués de la Habana.

No será mal golpe, si es cierto.

Por Real orden de 13 del pasado mes de Junio se ha concedido un distintivo especial á los doctores, consistente en una medalla de oro, de forma y emblemas muy semejantes al escudo de armas grabado en los títulos académicos de la referida clase, y en cuyo reverso se lee: «Claus-tro extraordinario universitario.» Dicha medalla irá suspendida por un cordón de seda del color de la Facultad correspondiente, con un pasador de oro que contiene la cifra de Alfonso XIII.

Esta medalla podrá usarse á la vez que el consabido bastón de caña, con borlas de seda del color de la Facultad; pero, entiéndase bien, que ninguno de ambos distintivos puede ostentarlo el doctor simplemente graduado, el que no ha satisfecho los derechos de expedición del referido título; como tampoco el firmarse doctor sin poseer dicho título.

Una exposición de peso.

La que elevan á S. M. los habitantes de Navarra ha llegado ayer á

Madrid conducida por un empleado de la Diputación de aquella provincia.

Dicha exposición, encerrada en una caja de roble, en cuya parte exterior lleva una inscripción que dice: «Navarra á la Reina Regente.» Está suscrita por 120.000 firmas y pesa 107 kilogramos.

El número de procesados de la Junta de defensa de la Coruña, asciende á 49, figurando entre ellos lo más selecto de la sociedad coruñense.

Hay cinco abogados, tres médicos, un canónigo, dos catedráticos, varios banqueros (algunos archimillonarios), un marqués, un exministro y algunas otras personas de gran representación en esa capital.

En previsión de los acontecimientos, está ya nombrada otra Junta de defensa suplente.

Dícese que el Sr. Campión prosigue activamente sus trabajos para la formación de un partido católico.

En breve publicará un manifiesto en que ampliará sus conocidas declaraciones.

Los Sres. Orti y Lara y Gil Delgado, vicepresidentes que fueron de la Junta Central del integrismo, se han separado del partido.

Niegan que se trate, ni mucho ni menos, de una fusión con el señor Pidal, sino de formar un partido donde quepan todos los verdaderos católicos españoles.

Ha pasado poco menos que inadvertido el importante acuerdo de la Cámara francesa relativo al enyesado de vinos, rechazando la equitativa proposición de Ives Guyot.

Próxima á regir en Francia la ley que declaró la cantidad de yeso que los vinos debieran tener para no ser perseguidos por nocivos y exagerada en la ley la disminución del enyesado con evidente perjuicio de todos los vinos blancos y especialmente de los de Jerez, el exministro Ives Guyot ha propuesto una enmienda menos perjudicial para estos vinos y ha sido rechazada por la Cámara.

El asunto es de bastante importancia para llamar sobre él la atención del Gobierno, por si todavía pudiera entablar las gestiones convenientes á favor de los vinos españoles nuestro embajador en París.

La Cámara de Comercio de Granada acordó el cierre general de tiendas en señal de protesta contra las nuevas tarifas.

En vista de la falta de tenientes de artillería que hay en la Península se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra quede suspenso el sorteo que debía verificarse entre los de la expresada clase para cubrir varias vacantes del distrito militar de la isla de Cuba hasta nueva orden.

Han desembarcado en el puerto de Almería, dirigiéndose la mayor parte de ellos á varios pueblos de la provincia, algunos de los jornaleros que emigraron hace poco á la república del Brasil. Vienen desespera-

zados, y aconsejan á quienes les oyen que no se alejen del suelo patrio sin tener colocación segura en América.

PRENSA ARAGONESA

—De *El Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Ayer se celebró la verbena de San Pedro, que con ligeras variantes fué como la próxima pasada de San Juan.

Aparte de la animación y de la concurrencia, que resultó mucho más numerosa por la festividad del día.

La arboleda de Macanaz va siendo centro de reunión para las fiestas á la interperie.

—Examinada y aprobada la instalación del alumbrado público por la luz eléctrica en Alcañíz, ha obtenido informe favorable de la comisión correspondiente del Ayuntamiento y aprobación definitiva para que luzca oficialmente desde mañana.

—El lunes de la semana próxima quedará terminado y en disposición de hacer de él entrega al Estado, el nuevo edificio de facultades de Medicina y Ciencias.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«Ayer tarde se reunieron en el ayuntamiento las fracciones políticas que lo constituyen á excepción de la posibilista que no fué citada.

Los congregados guardan absoluta reserva acerca de lo que trataron, si bien es de presumir que la decisión adoptada se relaciona con el nombramiento de persona versada en asuntos administrativos para un elevado cargo, nombramiento que seguramente dará juego.

—Se ha recibido el nombramiento de director de esta escuela de Bellas Artes, á favor de D. José Garnelo.»

—De *La Derecha de Zaragoza*:

«He aquí las horas de salida de los trenes desde primero de Julio en esta ciudad.

Expreso á Barcelona, martes, jueves y sábados, á las doce y cuarenta y cinco minutos de la mañana; ídem á San Sebastián, miércoles viernes y domingos, dos y nueve madrugada; ídem á Madrid, miércoles, viernes y domingos, dos y veintiseis madrugada.

Correo á Alsásua, diario, á las cuatro y cincuenta minutos de la mañana; ídem á Barcelona, seis cincuenta mañana; ídem á Madrid, íd., ocho y cinco tarde.

Mixto á Madrid, diario á las siete de la noche; ídem á Pamplana y Logroño, íd., tres y cinco tarde; ídem á Cariñena, íd, cuatro y treinta cinco tarde.»

DE TODO Y DE TODAS PARTES

Según parece la población más olorosa del mundo es Kezanlik en Turquía.

Allí se encuentra el centro de la destilación de esencia de rosas. Mas de 200.000 rosales que crecen en su pintoresco valle, dan la primera materia de tan productiva industria.

He aquí las existencias y circulación de metales preciosos en los primeros Bancos del mundo. En los momentos en que se buscan los datos para formar juicio sobre la cuestión de la plata, es útil la siguiente tabla tomado del Boletín oficial de *La Financiere* de París. Damos el cuadro de las existencias en caja, en oro y plata, y la circulación al fin del año pasado de los principales Bancos de Europa.

BANCOS	EXISTENCIAS		CIRCULACIÓN
	ORO — Francos	PLATA — Francos	
Banco de Francia.	1.709 000.000	1.270.000.000	3.298 000 000
— de Alemania.	877 000 000	170 000.000	1.425.000 000
— de Inglaterra.. . . .	610 000.000	»	637.000.000
— de Austria-Hungria. . .	217.000 000	355 000.000	1.004.000 000
— de Bélgica.	74.000.000	41.000.000	414.000.000
— de España.	190.000.000	131.000.000	834.000.000
— de Holanda.	80.000.000	179.000 000	415 000.000
— de Dinamarca.	81.000 000	»	113.000.000
— de Italia.	200 000.000	32.000.000	554 000 000
— de Rusia.	1.755 000 000	19.000.000	4.194.000.000

En Jai-Alai de San Sebastián, y á puerta cerrada, se jugó anteayer un partido de pelota á 25 tantos.

Lucharon dos bellas y distinguidas señoritas, que lucían el distintivo azul, contra otras dos, no menos bellas y distinguidas, que estentaban el encarnado.

Obtuvieron la victoria las azules, que dejaron el bando contrario en 23.

En una localidad del país de Gales, el director del Hospicio ha recibido en el espacio de diez años que ha estado al frente del establecimiento, á cuarenta y dos de los principales comerciantes de la localidad, que se han quedado pobres por causa de la bebida.

Dicen de Londres que la lista de suscripción en favor de las familias de los naufragos del *Victoria*, abierta en Mansion House, alcanza ya la suma de seis mil libras esterlinas.

En Nueva York hay 18.000 tipógrafos, siendo las dos terceras partes de ellos mujeres.

Según un artículo que publica *The Times*, durante los últimos treinta años ha perdido la armada inglesa los siguientes buques:

«Orpheus,» en 1.863 con 19 tripulantes; «Racehorse,» en 1864 con 99; «Bombay,» en el mismo año, con 91; «Slaney,» en 1.870 con 40;

«Captain,» en 1.870 con 472; «Enojdice,» en 1.878 con 318; «Atalanta,» en 1.880 con 280, «Wasp,» en 1884 con 52; otro «Wasp,» en 1887 con 73; «Lily,» en 1.889 con 7, y «Serpent,» en 1.890 con 173. total, 11 buques con 1.722 tripulantes.

Por diversas causas y desde principios de siglo hasta la fecha indicada naufragaron otros 8 buques de guerra con 4 289 tripulantes.

CORRESPONDENCIA

Madrid 30 de Junio de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Celebróse ayer el anunciado Consejo de ministros, y si á juzgar fuésemos por lo que dice la *nota oficiosa* poca ó ninguna importancia habríamos de concederle. Y ya es sabido que todos nos hallamos conformes en atribuir mucha trascendencia á las reuniones de los ministros, de las cuales ha de salir la norma de su futura conducta. La situación política del Gabinete no puede aclararse mientras no se concreten los términos y fije cada uno de los ministros su respectiva actitud y para ello es necesario que sean tratados en Consejo los asuntos que se relacionan con el propósito del Gabinete fusionista en la cuestión económica y en el punto de las reformas ministeriales. Para que las transacciones de que se habla hace muchos días sean posibles, precisa en primer término que los ministros armonicen las diferentes tendencias que puede haber entre ellos, suavizando las asperezas y destruyendo los obstáculos, que resultan de su diverso modo de pensar en algunos puntos y del choque de los intereses de cada ministerio; sin cuya armonía cabe dudar del buen resultado de todas transacciones que han de morir en gérmen. Otra cosa será en cuanto halle el debido acuerdo entre los ministeriales y se haga extensivo á las minorías, sacrificando todos una parte de su personal interés en las aras del bien común.

Hablaron ya los ministros de la conveniencia más ó menos grande que para la aprobación de los presupuestos, tendría el prescindir de ciertas reformas que solo han servido para entorpecer la buena marcha de las discusiones, dilatando largo plazo la resolución de importantísimos proyectos de índole económica cuya paralización puede ser origen de grandes trastornos. Los señores González, Montero Ríos y López Domínguez, defendieron la utilidad de la transacción, pero en contra de sus opiniones manifestaron los ministros de Ultramar y de Hacienda, que no era posible, ni conveniente, ni honroso, transigir en los debatidos puntos de ingresos y gastos, que se fijan en los presupuestos que se discuten. Influenciado el Sr. Sagasta por el criterio de los Sres. Maura y Gamazo, quiso mostrar su brío haciéndose partidario de la no transacción y pretendiendo convencerse á sí mismo y convencer á sus compañeros de que cuentan con fuerzas bastantes para dominar á las revueltas minorías sin admitir otras reformas en los proyectos que aquellas que de un modo claro los benefician, con lo cual está dicho el considerable número de enmiendas que deben ser aceptadas. Dijo también el presidente del Consejo que de verse obligado á suspender las sesiones lo haría por un plazo brevísimo y ya en el mes de Agosto. Ahora comprendemos porque dicen

hombre, es ser el hombre animal racional y el bruto irracional.

Berg. Todo lo que dices, Cipión, entiendo, y el decirlo tu y entenderlo yo, me esusa nueva admiración y nueva maravilla; bien es verdad, que en el discurso de mi vida, diversas y muchas veces he oído decir prerrogativas nuestras tanto que parece que algunos han querido sentir que tenemos un natural distinto, tan vivo y tan agudo en muchas cosas, que de indicios y señales de faltar poco para mostrar que tenemos un no sé qué de entendimiento, capaz de discurso.

Cip. Lo que yo he oído alabar y encarecer, es nuestra mucha memoria, el agradecimiento y gran fidelidad nuestra, tanto que nos suelen pintar por símbolo de la amistad; y así habrás visto (si has mirado en ello) que en las sepulturas de alabastro, donde suelen estar las figuras de los que allí están enterrados, cuando son marido y mujer, ponen entre los dos, á los pies una figura de perro, en señal que se guardaron en la vida amistad y fidelidad inviolable.

Berg. Bien sé que ha habido perros tan agradecidos, que se han arrojado con los cuerpos difuntos de sus amos en la misma sepultura: otros han estado sobre las sepulturas donde estaban enterrados sus señores, sin apartarse dellas, sin comer hasta que se les acababa la vida: sé también que después del elefante, el perro tiene el primer lugar

COLOQUIO DE LOS PERROS

POR

Miguel de Cervantes Saavedra



HUESCA:

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTAÑERA.

1893



COLOQUIO QUE PASÓ ENTRE CIPIÓN Y BERGANZA,

perros del Hospital de Resurrección,

que está en la ciudad de Valladolid, fuera de la
puerta del campo, á quien comunmente
llaman los perros de Mahudes.

Cipión. Berganza amigo, dejemos esta noche el hospital en guarda de la confianza, y retirémosnos á esta soledad y entre estas esferas, donde podremos gozar sin ser sentidos desta no vista merced que el cielo en un mismo punto á los dos nos ha hecho.

Berganza. Cipión hermano, óyote hablar y se que te hablo, y no puedo creerlo, por parecerme que el hablar nosotros pasa de los términos de naturalaleza.

Cip. Así es la verdad, Berganza, y viene á ser mayor este milagro, en que no solamente hablamos, sino en que hablamos con discurso, como si fuéramos capaces de razón, estando tan sin ella, que la diferencia que hay del animal bruto al

muchos que la discusión de los presupuestos ha de ser *acaloradísima*; los señores diputados examinarán el medio de *enjugar el déficit, enjugándose el sudor*.

Hablóse por último, de la situación levantisca en que algunas provincias se han colocado y de los medios y recursos que podrían emplearse para restablecer el principio de autoridad, que no sale muy airoso de tales *refriegas*, y en este asunto no fueron muchos los acuerdos tomados, por lo mismo que su importancia exigía que se tratase con imparcial espíritu de remediar esos males verdaderos, dando una honrosa y útil solución al problema.

Noticias

El resultado oficial de las elecciones en Alemania es el siguiente:

Conservadores, 75.

Imperialistas, 23.

Liberales nacionales, 53.

Unión liberal, 14.

Liberales demócratas, 24.

Demócratas de Alemania del Sur, 11.

Del centro, 96.

Liga agraria de aldeanos bávaros, 3.

Güelfos, 7.

Polacos, 19.

Dinamarqueses, 1.

Alsacianos, 10.

Antisemitas, 17.

Socialistas, 44.

Total de diputados, 395.

—En Villena se ha celebrado un *meeting* contra el impuesto sobre los vinos.

—La agitación en Galicia va en aumento.

El pueblo de Pontevedra ha publicado una hoja clandestina protestando de la supresión de la Capitanía.

También en los alrededores de Tarragona hay intranquilidad.

Los farmacéuticos de Barcelona están dispuestos á cerrar todos los establecimientos.

—Cólera.—Marsella: 8. defunciones; Meca (Arabia): 650 id.

—Consejo de ministros.—Tres horas la dedicaron los ministros al examen de la cuestión de los presupuestos.

Respecto á si se deben continuarlas hasta que aquellos se aprueben, los ministros se mostraron disconformes.

Inicióse la cuota de la transacción con probables resultados.

Se despacharon algunos asuntos sin importancia.

En la elección parcial verificada en Lucena han obtenido: el Sr. Lozada, ministerial 7.132 votos, y el Sr. Rebeca, republicano, 508.

El Corresponsal.

Cierre de Bolsa

—«=»—

4 por 0|0 interior, 70'25; Id fin de mes, 70'10; Exterior, 77'00; Amortizable, 78'10; Cubas, 86, 108'00; Id. nuevas, 90, 98'25; Banco España, 371'00; Tabacos, 159 25

Cambios

París, 16'88; Londres, 29'40.

Bolsás extranjeras

París 4 por 0|0 español, 00,00; Londres íd. íd 00'00.

TELEGRAMAS

París 30.—El embajador de Austria en esta capital ha dado un almuerzo en honor de la archiduquesa Isabel, madre de la Reina Regente de España. Han asistido al mismo, la Reina doña Isabel de Borbón y los duques de Castro Terreño.

Se han registrado nuevos casos de cólera en Tolón, Cette, Marsella y otros puntos de Francia.

Londres 30.—Está llamando vivamente la atención el alza del precio del oro en Buenos Aires.

En el espacio de una semana ha tenido una subida de catorce enteros. La situación política de aquella República á causa de la inestabilidad ministerial, la suspensión de las negociaciones para un arreglo con los acreedores y la crisis monetaria que se teme en algunos países, contribuyen á este resultado.

Londres 30.—La sesión de esta noche en la Cámara de los Comunes, inspira vivísima ansiedad. Faltan todavía por votar 36 artículos del proyecto relativo á la autonomía de Irlanda, y en vista del gran número de enmiendas presentadas, no se sabe á qué medios va á recurrir el señor Gladstone para acelerar el debate que necesitaría por lo menos tres ó cuatro meses de sesiones diarias, si siguiese como hasta ahora,

Los unionistas y los conservadores están resueltos á no cejar en su propósito de obstrucción en la Cámara de los Comunes. á pesar de que tienen la seguridad de que si el proyecto fuese aprobado por dicha Cámara lo desearía la de los Lores.

Bayona 30.—Los ciclistas señores Perrodil y Tarman han retrasado su viaje á Madrid en bicicleta á causa del mal tiempo. Ayer á las dos de la tarde salieron de Burdeos, y esta mañana á las ocho ha llegado á Meut de Marzan. Se cree que esta noche podrán llegar á la frontera de España.

Por lo tanto no estarán en Madrid hasta el 2 de Julio en lugar del primero.

París 30.—El celebrado tenor Roberto Stagno, tan conocido en Madrid, ha sido preso y encausado en Francfort como falsario, por haber usurpado en provecho propio la firma del corresponsal berlinés de *Il Corriere della Sera* y dirigir un telegrama al director de dicho periódico milanés.

SECCIÓN LIBRE

SEGÚN EL SABIO HIPÓCRATES...

A mi ilustrado amigo D. Francisco Fernández.

I

Leyendo yo el *Gil Blas de Santillana*,
 hallé al doctor Sangrado,
 que, con agua caliente y con sangrías
 mandaba al *otro barrio*
 bonitamente á todos sus enfermos,
 curándolos de cuajo.
 También recuerdo aquí, que *Don Quijote*
 sabía hacer un bálsamo,
 con el cual, se curaba él las heridas,
 y también tomó Sancho,
 aquel de Fierrabrás, bálsamo célebre,
 que le hizo echar el hígado.
 En las obras famosas de Quevedo,
 hay sendos estacazos
 en lenguaje satírico á los médicos
 que llama él: *mata-sanos*.

II

Los médicos han sido muchas veces
 la befa y el escarnio
 de escritores y gentes ilustradas,
 y del ruin populacho.
 Han pasado sus épocas amargas
 de pasión y calvario
 pero al fin, ¡la misión augusta y noble
 del médico, ha triunfado!
 La humanidad doliente, agradecida,
 los viene respetando
 como hombres superiores que merecen
 recompensas y lauros.

III

No es mi objeto al hablar de los Galenos
 hacer alardes vanos
 de erudición pasmosa; ¡no es mi pluma
 digna de ese trabajo!
 Solo vengo á decir que entre los médicos
 se da el frecuente caso
 de tener pensamientos diferentes
 y criterios variados
 en asuntos científicos, como este
 que dice el cuarto párrafo.

IV

Cuando á un hombre le cortan la cabeza
 con un hacha en un tajo
 y el tronco separado, se desploma;
 y en el suelo, rodando
 la esférica cabeza del cadáver
 permanece un buen rato:
 ¿Qué sucede, qué pasa en el cerebro
 de ese guillotinado?
 ¿Acaso recoge aún en su retina
 el magnífico cuadro
 del hermoso horizonte, y los colores
 y la luz de los astros?
 ¿Percibe aún los sonidos armoniosos
 del canto de los pájaros,
 las voces de los hombres, y el murmullo
 de los ruidos lejanos?
 ¿Se acuerda de su madre ó de sus hijos?
 ¿Puede pensar en algo
 de lo que le rodea? ¿Llorar, puede?
 ¿Puede sentir espanto?
 Hay doctores famosos que lo afirman
 con multitud de datos
 mientras otros doctores eminentes,
 demuestran lo contrario.
 Yo leí los discursos elocuentes
 que en Madrid pronunciaron
 no recuerdo ya el nombre de los médicos,
 el año... no sé cuantos.
 Pero léase bien *El Siglo Médico*
 de hace quince ó veinte años
 y allí verá el curioso, discutido
 con calor y entusiasmo
 el pro y el contra de este asunto célebre
 que hasta ahora, ningún sabio
 ha podido obtener de sus colegas
 el unánime aplauso.

V

Triste cosa es dudar, pero la ciencia
 tiene tantos arcanos
 que no podremos nunca sustraernos
 al suplicio de Tántalo.

ALFREDO GÓMEZ PÉREZ

ANUNCIOS

CANARIOS

do, derecha.

Se venden de esta cria garan-
 tizados. Coso alto 83, segun-

5-5

PANTICOSA

Servicio combinado con los ferrocarriles del Norte.

Punto de empalme para tomar los coches

ESTACION DE SABIÑANIGO

Viaje de esmerado servicio en landós y diligencias.

DESPACHO de BILLETES

En las taquillas de las estaciones de los ferrocarriles del Norte de Lérida y Zaragoza y en los despachos centrales de Madrid y Zaragoza. Además dará detalles y billetes en Huesca don Mariano Frago, fonda de España.

Se expende en la misma y á cargo del mismo, agua de Panticosa y Paracuellos de Giloca; que debido á la combinación arriba citada, se toma el agua de Panticosa en el balneario á las ocho de la mañana y se recibe en esta á las seis de la tarde.

Huesca 23 de Junio de 1893.—El Administrador, MARANO FRAGO.

ENFERMEDADES DE LA VISTA

El Sr. Mediano Morlán, médico-oculista, dedicado hace algunos años á la curación de estas enfermedades, practica toda clase de operaciones en ojos, párpados y vías lagrimales.

La de cataratas, sin producir dolor y aunque el paciente sea de mucha edad; no cobrando interés en esta operación, sino devuelve la vista al operado.

Gradua la vista á los míopes y présbitas, indicándoles el número de las gafas que deben usar.

Consulta diaria de 10 de la mañana á 1 tarde, en su domicilio, Coso bajo 3, principal, izquierda. 27

BAZAR OSCENSE

PLAZA DE ZARAGOZA

El inmenso y variado surtido de caprichosos juguetes y demás artículos de absoluta necesidad para amueblar ó adornar una habitación, adquiridos por el nuevo dueño de esta casa, estarán expuestos al público mañana domingo desde las 8 á las 11 de la noche en los locales situados en la plaza de Zaragoza, dando comienzo á la venta de los mismos el lunes próximo. Y como quiera que los precios á que los objetos han de realizarse serán sumamente económicos, se suplica al público no deje de visitar la indicada exposición.

BAZAR OSCENSE

PLAZA DE ZARAGOZA

JARABES

Se acaban de recibir en casa de Portolés de zarza, horchata, grosella á frambuesa á 9 reales botella de un litro; escobas finas de palo á 8, 10 á 12 reales docena.